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Ce se petrece la noi.
Locuitorii acestui ținut Româ

nesc sunt muncitori și sobrii. Co
merțul industria, agricultura șl 
muncile recalificate sunt înde
plinite de ei, ca și funcționarii 
când își exercită însărcinările 
oficiale pe care le au. Invățați 
cu truda zilnică, ei nu dau un 
pas înapoi, de la ceea ce se 
chiamă muncă. Aceasta se re
feră la întreaga populație (Ro
mâni, Bulgari, Turci) abstrac 
ție făcând de origina etnică- 
Din munca depusă își scot hra
na și tot din ea găsesc să măi 
strângă și prisosul, cu toate că 
până acum a domnit o criză săl
batică. Dar trecând peste toate 
păcatele omenești precum și, de 
bârfeală și de ură, vom recunoa
ște efortul formidabil ce-l fac 
locuitorii de pe acest colț de ța
ră româneas ă. Pe ogoarele de 
altădată-nu mai de mult* de cât 
acum 8—10 ani—unde scrijelea 
plugul, abia pentru a cultiva grâu 
sau porumb, or unde le pășteau 
vitele, ca islazuri, astăzi se înal
ță mândre, sate model, cu adevă
rate vile țărănești. E destul să 
citez din cele peste 100 de sate 
noi—numai în Durostor~și mai 
multe chiar, în Caliacra, câteva: 
Aidemir, Reg. Maria-Calipetrova, 
Frășari, Sarighiol, Turcșmil, Be- 
lica, Chioseaidin, Curtbunar, 
Ghiulerchioi, Rah. Așic., Docci- 
lar etc. etc. Că satele noi, nu sunt 
complect înzestrate aceasta-i alt 
ceva, dar câte sate din întreaga 
țară-vechi de zeci și sute de ani 
nu sunt complecte? Peste tot și 
în toate satele, unde acum 
10 ani aveai impresia că te si
mți strein, astăzi se remarcă, 
strădania și dragostea românea
scă. Școala cu bravii ei învăță
tori, a activat în prima linie iar 
viitorul și istoria, va trebui să-i 
pună la locul de frunte, pe ca
re cu adevărat il merită- Dea- 
semenea nu este de uitat, acți
unea preoților care or cât au 
fost puși în discuție, totuși re
zultatele, se pot vedea și fără 
ochelarii indiferentismului

Printre categoriile de santinele 
ale românismului, curat și co
rect: învățători și preoți, se a- 
lătură o întreagă armată de a- 
semenea santinele: Românii re
aduși de dreptatea istori
că, sub numele de coloniști. 
Aceștia vor bine merita de la 
Patrie căci au înfruntat cu un 
eroism stoic, toate lipsurile, au 

format cimitire în care oasele 
celor dragi lor, constituesc noi 
pietre de hotar și de stăpânire 
Românească. Ei, în afară de ex
cepții fără însemnătate, au fost 
albinele harnice care au refăcut 
nucleele de ordine și progres și 
au aruncat punți de înfrățire cu 
băștinașii loiali și cinstiți, fără 
voia profitorilor și vânzătorilor 
de naționalism sterp. O altă ca
tegorie de pioni ai Dobrogei este 
și aceea a funcționarilor Români 
și băștinași de toate categoriile 
al căror aport este înscris pe 
răbojul vremei, ceas cu ceas și 
zi cu zi.

Se cere deci pentru continua
rea acestei munci cinstite: ră
bdare, înfrățire, pace și dragoste 
de glie și de dreptate.

Mihail Georgescu

Premâiatăria sabo
tată de m primar
In Ghiulerchioi este primar Ivan Anghe* 
Iov; n’ar mai fi fost. Dar tot în com. a- 
ceasta, un inimos învățător, d. FI. Con- 
stantinescu, își dă silința să facă edu
cația tineretului, conf. dispozițiilor inspe
ctoratului Premilitar. Insă nu poate să 
progreseze din cauza acestui Anghelov, 
care împiedică, prin funcția de pri
mar, pe care din nenorocire pentru in
teresele naționale o ocupă. In această 
comună unde se găsesc cei mai dește- 
pți și capabili români coloniști, nu se 
găsește unul ca să fie pus să conducă 
primăria și să o scape de atâtea pacos
te? Va veni și ziua aceea. Până atunc’ 
iată că primarul Anghelov își face de 
cap: . . ne am pomenit cu el într’o 
stare de ebrietate complectă începând 
să vocifereze la toti membrii comitetului, 
insultându-ne prin cuvinte grele spu
nând și amenințând că ne va da afară 
din cancelarie findcă el dictează"...! (rap- 
No. 1029 Apoi un primar în halul a- 
cesta, nu saboteză minunata instituție a 
premilităriei? Cerem imediata anchetare 
și pe lângă destituirea acestui primar, 
ca să servească și la alții ca exemplu, 
să fie dat în judecata Consiliului de 
răsboi.

Faptă frumoasă.
Com. Curtbunar din stăruința 

Preotului Alex. Mânu și buna 
voință a locuitorilor, s’a construit 
o bisericuță, în care, se oficiază 
slujbele creștinești. Aceasta ne- 
fiind terminată, va trebui tencui- 
tă pe de afară cu var și înăun
tru podită cu dușumele. Insă ca 
să semene a biserică, trebuia un 
clopot, care prin dangătul său, 

să cheme pe credincioși la casa 
lui Cristos. Iată că pentru 
împlinirea acestei lipse, s’a for
mat un comitet din D-nin G. 
Cojocaru, Hr. Dincov, Tașcu Ar- 
năutn. V. Uzun, Peniu Dimov, 
N<c. Țenea Gh. Tolea. Aceștia au 
început strângerea banilor și prin 
inițiativa D nei Cojocaru, s’a or
ganizat și un bal. Rezultatul a 
fost mulțumitor. S’a strâns în tot
al 13144 lei, dar nu sunt sufi- 
cienți- Comitetul face apei la 
onor ad-ția județului, să le dea și 
ajutorul său, pentru cumpărarea 
unui clopot mai mare. Este de 
apreciat de asemenea gestul fru
mos al d-lui Ing. Mihâilescu, șef. 
circ. C A. M. care a acordat sala 
cooperativei, în mod gratuit, pen
tru baiul dat. Comitetul îi aduce 
mulțumiri și pe acestă cale,

Șoseaua națională
București—Turtucaia — Si- 

listra— Constanța.
Deunăzi, orașul nostru a trecut prin- 

'tr’o adevărată alarmă și entuziasm. 
Strada principală a fost înțesată de 
ingineri și de lucrători, care au măsu
rat și bătut țărușii pe unde se va con
strui șoseaua națională. Noi, firește, ne 
bucurăm din toată inima, că Silistra 
va căpăta un alt aspect—de civilizație 
—cu ocazia Șoselei asfaltate care va 
traversa orașul de la un capăt la al
tul. Dar ne mâhnește că Românii pre
cum și cetățenii români creștini și cins
tiți, nu pot „mânca o pâine" la Socie
tatea care construește șoseaua. De cele 
ce se petrec, am fost sesizați de un 
român antreprenor de lucrări, care în 
toate ocaziunile s’a achitat de anga
jamentele ce a avut. Cum societatea 
este obligată a întrebuința și personal 
Român, ne facem datoria a semnala 
autorităților în drept, să ia măsuri de- 
ocrotirea Românilor, și cetățenilor Ro- 
mâni-loiali, în țara lor.

Procesul
comuniștilor.

Tribunalul Durostor, prezidat de d-1 
V. Dragu președinte, continuă judeca
rea marelui proces al comuniștilor. S’au 

ascultat majoritatea martorilor până 
astăzi. Insă din cauza gripei, precum 
și a surmenajului, doi dintre magistrați 
sau îmbolnăvit. Siliți să stea într’un 
local, impropriu, în care valurile de 

curenți, înțepenesc cele mai tari cefe» 
magistrații Durostoreni, lucrează în a- 
semenea condițiuni la acest greoi pro
ces 8—10 ore pe zi. Faptul că ; au 
rezistat 15 zile, ne-a mirat. Astfel proc. 
întrerupt pentru câteva zile a reînceput 
Luni 22 Martie a. c. când după 2—3 
zile se va sfârși audierea martorilor, 

urmând fondul.

Majestatea Sa 
Regina Maria.
Augusta Regină a Românilor 

și ctitoră a Dobrogei noi, unde 
la Balcic își are—reședință, s’A . 
îmbolnăvit. Țara întreagă și 
mai ales Dobrogea, este străbă
tută de fiorul grijei că sănăta
tea Majestății Sale a fost zdrun
cinată.

Noi O iubim sincer cu res
pect și recunoștință și de aceea 
î-I urăm însănătoșire grabnică.

Trăiască Maiestatea Sa Re
gina Maria!

.Semănătorul Român"

Dreptatea nu poa
te fi înăbușită.

D-l Mihail Georgescu, fost consilier 
agricol și director deleg. Serv, agricol 
Durostor, considerat demisionat în 1933, 
în urma intervențiunilor politicianiste 
nefaste, a atacat atunci în Contencios

Decizia Minist. Agricult. Judecându-se 
la 5. III. a. c. apelul d lui M. George- 
sca de către Curtea de Apel Constan
ta - Contencios -, aceasta, în urma pro
belor administrate și stălucitei pledoarii 
a d-lui avocat 1. Teodorescu- Valaha de
canul baroului Constanța, a admis a- 
pelul d-lui M. Georgescu și a anulat 
Decizia Minist. prin care-l con
siderase demisionat.

Deasemenea i s’a aprobat în plus șl 
cheltuelile de judecată. Pe baza acestei 
decizii a Curții de Apel, când va deveni 
definitivă d IM. Georgescu, va fi repus 
în toate drepturile sale de grad și sala
riu, de la data când în mod arbitrar, 
fusese considerat demisionat.

Primari condamna
ti, în funcțiune.

Spre a se vedea și câteva aspecte ale 
vieții ad-tive, de pe la noi, ne îngădu
im a publica numai crâmpee cu între
bări fără comentarii și fără pretenția 
ca cei vizați să fie înlocuiți imediat cu 
alți primari guvernamentali fie el chiar 
Români:



1) Cine este primar la Calipetrava ? 
A făcut acesta 45 zile închisoare iar 
în timpul acela i s’a dat concediu de 
către Prefectură?

2) Are primarul corn, Pândăclii acțiu
ne deschisă la Trib., ă fost închis a- 
proape 3 luni și acum funcționează? 
Stă acesta mai mult la Silistra?

3) Sunt locuitori Români cinstiți în 
corn, de mai sus care să facă parte din 
partidul guvernamental?

4) D-l Prefect are cunoștință despre 
cele de mai sus? De ce nu se iau mă
suri de purificare?

cy Pfb iy-

reieamsî
Presa locală a publicat corespondenta 

ce a urmat, între pr, FI. Donescu și 
Ministerul de Interne, între Episcopia 
Constanta și'Protoeria Durostor și în
tre aceasta și Prefectura Durostor. Sau 
făcut aprecieri aspre asupra Preot. E. 
Hurezeanu, parohul corn. Cainarg. mică, 
pe care cucernicia s’a considerându le 
calomnioase, a depus plângere la Par
chet. Vom vedea ce vor stabili cerce
tările și atunci ne vom spune cuvântul 
de va fi cazul. Deocamdată “Pr. E. 
Hurezeanu care-i în conflict cu d-l Pre
fect T. Pucerea, pentru un proces care 
s’a sfârșit la prima instanță cu condam
narea acestuia la 9 luni închisoare, 
a fost suspendat și pus sub anchetă.. 
Că Pr. Hurezeanu se face vinovat de oare 
cari violențe față de seminaristul, preo
țit proaspăt, FI. Donescu, se poate, și 
P. Sf. Episcop Gherontie cu mintea și 
chibzuiala sa, era în drept să i aplice 
dojana arhierească etc. etc.

De ce s’a dat ocazie presei din Con
stanța ca să scrie de pr. că-i „un ban
dit în anteriu* și să tragă diferite 
concluzii?

Pentru un moment formulăm celor în 
drept câteva întrebări:

1) Un preot paroh poate fi înlăturat 
așa de ușor, fără ca prestigiul preoției 
să nu scadă?

2) Preotul FI. Donescu trimes ca a- 
jutător la Cainarg. mică, are numirea 
legală? și Ia ce parohie?

3) Ce rost a avut intervenția telegr. 
a pr. Donescu către d-l luca, Ministrul 
de interne și de ce nu s’a adresat P. 
Sf. Episcop Gherontie, care-i blajin și 
bun, sau d-lui Ministru al Cultelor?

4) Politica are yre un amestec în a- 
ceastă chestiune?

Mihail Georgescu 
deputat eparhial

Deunăzi a avut loc în sala de 
d" țe a Primăriei, trag< rea la 

soȚ a consilierilor comunali, con
form leget .ad tive. Șed’nța a 

do t pr< zidat^de d-l Consilier V, 
Dr gu președintele Trib., asistat 
de d l C. Vlădoiann, grefier.

După formalitățile cerute de 
lege, a urmat tragerea la sorți, 
unde au eșit următorii: M. Cos- 
topol, M. Jelezov, B. Capon, Șt. 
Mihaiiescu, T. Altăcolac, toți li
berali, iar de la georgiști urmă- 
toni: I. Antofiloiu, M. Constan- 
tinescu, Damian Machedonov, T 
Mișu, VL Șișcov și M. Șachir.

In curând se vor anunța noile 
alegeri comunale pentru orașul 
Silistra,

LA DOCTOR.
Badea Gheorghe zis și „țoi" 
Ca să scape de nevoi
Iși mânca mereu amarul 
Pe la Sandu cârciumat ul.
Bând așa mereu în plin 
Numai țuică și pelin 
Simte de la un timp, tare 
Că prin șale acum îl doare.

„ Numai beau, zise in fine 
Că nu e bine de mine 
Țuica vinul din clondir 
Mă duce la cimitir .. .!“ *

Dar durerea nu-l slăbește 
Ba din contră se’ntețește 
Și’ntr’un suflet el aleargă 
La un doctor și-l întreabă:

Ce să fac că nu mai pot
Durerile să suport
Dă-mi te rog un leac și mie 
Te-oi pune la liturghie ...

Doctorul, se uiiă’n gură . . .
Te cam ții de băutură 
Ce obișnuești să beai? 
Eu acum, de acasă viu 
Dacă vrei, bem un rachiu.

Nic. Gh. Cismariu—Cândeștl

Cultiwati și foton H
Am citit scrisoarea D lui Inspector a 

regiunei C. A. M. din acest județ publi
cată întro gazetă, prin care afirmă că 
coloniștii nu ating nici l % din numărul 
cultivatorilor de tutun.

Eu cred că nu lipsa inventarului sau 
uscătorilor necesare este cauza că nu se 
ocup cu cultura tutunului.

După atâția ani majoritatea a pu
tut injgheba un grajd și un saivan.

Cauza după cum văd personal, ar fi 
următoarea-.

1) Nu cunosc cultura tutunului cât 
de ușor se face.

2) In satele unde se cultivă de către 
băștinași și se găsesc coloniști, au fost 
sperieați și descurajați de răii cultiva
tori cari lucrează numai pentru' hatârui 
patimii de a fuma-, cum că C A M 
nu plătește tutunul ca cultivatorul să fie 
mulțumit, fără să se gândească că el 
ca un rău- cultivator a predat la recep
ția tutun lucrat în condițiuni rele, mu
cegăit și fără culoare-

3) Conferințe nu s-ău făcut în acest 
scop.

Eu unul am criticat această plantă 
dar în urma cultureî ce am făcut în 
1935 de l/2 hectar șt în 936 de 1 hectar, 
povățuesc pe toți frații coloniști, a nu 
disprețui și respinge cultura tutunului, 
ci să o îmbrățișeze, să cultive fie care 
cel mult 3000 m. p.

Ascultând de sfaturile și instruc
țiunile date de personalul C. A M îi 
asigur că se vor îndulci ca mine și nu 
vor mai refuza această plantă.

La predare va constata singur cultiva
torul că acei ce critică cultura tutunu
lui, nu sunt cultivatori sau agricultori 
care iubesc munca, ci din acei cărora 
le plac cafeneaua și politica.

A. M. în județul nostru e reprezentat 
prin d-l Ing. agr. Săndulescu, inspec
torul reg., care clasifică și plătește după 
muncă și calitatea mărfei ce predă fie 
care.

Dacă se va găsi vre unul care să mă 
contrazică, sunt gata a-i răspunde prin 
scris și verbal.

J. Comănescu cultivator de tutun.
Chiose-aidin—Durostor

Primim spre publicare.

Pentru com. Musul
mană

și autoritățile în drept.
In alți ani cărțile de școală 

din clasele primare turcești, erau 

aduse de un concesionar local
nic,. direct din ConstantinopoL 
De astă dată o persoană intere
sată, aduce alte cărți mai vechi 
dar nu din Turcia ci din Bul
garia. Strâmta politică ce se fa
ce, a respins cărțile din Constan- 
tinppol care erau tipărite în 1936 
și recomandate de minister ca 
fiind mai eftine cu rabat și au 
introdus cărți aduse din Bul
garia care pe lângă că sunt 
scumpe și fără rabat, dar sunt 
și vechi, tipărite în 1931.

E3.- /Zii
Sfatori agrig©ieB
1) Nu arați adânc Primăvara 

căci prin aceasta favorizați pier
derea apei din pământ, atât de 
necesară plantelor, pe timpul se
cetei.

2) Semănați întotdeauna să
mânță curată și tratată contra 
ruginei, mălurii și tăciunelui.

3) Fiindcă prețul orzului și o- 
văzului a ajuns foarte scăzut, 
îndrumați-vă spre culturile in
dustriale: Soia, mazărea, inul, 
cânepa, bumbac și floarea soa
relui. Acestea au prețuri bune și 
sunt întotdeauna căutate.
- 4) Procurați-vă semințele ga
rantate prin camera agricolă, 
care vă poate da și ajutoare.

Cutia' cu scrisori
Sădiți pomi fructiferi

sănătoși
Primim: Domnule Director, 
Vă rog arătați în ziarul D-vs. 

următoarele; La ferma Silistra 
sau vândut pomi fructiferi, bol
navi de cancer și sălbatici. Prin 
acest procedeu s’a adus pagube 
celor care au cumpărat aseme
nea pomi și s’a făcut o urâtă 
reclamă pepinierelor statului.

De altfel aceste instituții ar 
trebui să fie model de corecti
tudine, căci unde se pot adresa 
cultivatorii mai cu încredere de 
cât la fermele și pepinereie sta
tului? La cele de mai sus, cre
dem că Onor Camera agricolă, 
se va sesiza - punând în curent 
conducerea R- E. A. Z ului spre 
a lua măsuri și totdeodată se 
vor înștiința agricultorii din ju
deț, spre a nu păți și ei. ca mine.

T. Bellu — Aidemîr.
f. președ. al Cam. agricole

Crcmo polotidi •'

Zarvă mare. Ce-i ? Câțiva Turci ti
neri, au părăsit partidul Naț. țărănesc. 
Ziarul lor, Tuna“ încearcă a spurca toc
mai acolo unde altădată a lăudat că-i fru
mos și bine. Plecarea acestor tineri, nu 
ne-ar fiatras atențiunea dacă întâmplă
tor n’am fi constatat că ei „vor să des- 
groape morții." După cum se știe, par
tid. Naț. țăr. este destul de populat ca 
să suporte ușor și plecarea a câțiva 
turci. In acelaș timp, șeful org. d-l Ing. 
Priboianu, a dat întotdeauna dovezi chi
ar și tinerilor Turci (A se vedea colec 
ția ziarului „Tuna") că este un om bun 
și de mari speranțe pentru viitorul a- 
cestui județ. Greșeala Turcilor naț. țăr. 

rezidă însă în aceea că vor „să învie 
morții." Ei, nu vor altceva de cât rea
ducerea d lui Cămărășescu la conduce
rea org. Naț. țăr. Oare nu știu locuitori} 
de pe aici activitatea d-lui Cămărășe
scu. în calitate de om politic? Nu-și 
aduce aminte nimeni despre debandada 
politică și desmățul care șe petrecea pe 
aici? Să ferească D-.zeu, o a doua feri
cire,cu d-l Cămărășescu. larîn ziua aceea 
noi ne vom face „hara chiri" când va 
mai reveni în politica Durostoreană.

Locuitorii-însă, ei singuri, o vor evi- j 
ta prin alungarea tuturor care vor să i 
nenorocească. Singura scăpare este ca 
împrejurul steagului, ținut de d-l Ing. 
Priboianu, și Sandu Carp, or ce Nați
onal țărănist, să se afle acolo .. .Decj : 
d-lor de Ia „Tuna", „nu învie morții, e’n 
zadar copile". '
ESX57TJTZ "'a 17

OIl’EWi
— Svonul care a circulat săpt. 
trecută că magistrații din or. 
nostru ar fi /ost din nou anche
tați de o comisie mixtă, nu este 
adevărat.
— D-l Subst. Procuror Hâncu, conti
nuă a face acuzarea în procesul comu
niștilor. Cine altcineva cunoaște dosaru 
mai bine de cât D-sa? -
— Primarom. Caraomur se [ 
desftințeaz--? Și de ce? Majorita-. 
tea loru’tonior, suntem informați 
Că susțin cu îndârjire ca primă
ria să rămână tot la Caraomur. 
— Com- Curtbunar este un centru care 
merge spre descomplectare din cama 
vitregiei cu care este tratat. Târg săp
tămânal are aprobat dar Camera de co 
merț nu-i încuviințează funcționarea. 
Judecătoria a fost mutată la Acadânlar , 
iar pentru locuitori este o adevărată 
nenorocire parcurgerea acestor distanțe. 
Cerem mai multă dreptate pentru Curt
bunar.
— Accident. Locuitorul - Gh. Mate- 
escu din Silistra încercând un cal nă-, 
răvaș proprietatea d-lui Mitică Prunaru, 
acesta s’a speriat și a luat-o la fugă pe 
străzi, lovind grav pe conducătorul Ma- 
teeseu căruia ia rupt dinții și produs adân
ci lez uni în stare gravă a fost internat 
la spitalul județean, unde d-l d-r Har- 
tular. ia dat îngr juile necesare.

| BAhiCA de credit 
DUMARfcA^ S. A. Silistra 
Mr. keg. Carol No. 23, vis-avis de 

B-ca Na f'nală
j Capital social le i O.OOO.OOO.-depl. vărsat 

l înscrisă în regist,ul bancar sub No. 5

A fuzionat cu B-ca ȚĂRANILOR 
DIN DUROSTOR și invită debitorii 

j ambelor banc, a se prezenta la sediul 
[băncii pentru adularea datoriilor lor 
sau aranjarea conf cu preveder le legi 

r conversiuni, cunoscând că după 1 A- 
' prihe 1937, se va începe urmărirea lor 
I sil tă pr n justiție.
L Creditorii ambelor i anei se pot pre- 

jZtma peniru ridicarea I a și a 2 a rata 
.din creanțele lor reduse, conf. aranja- 
nientulii'îniheat-potnvit art 52 din le-

; gea lichălar i
1 Face operațiun- Bancare de lot felul 

Cumpără și vinde Rente de tat și 
Bonuri de Impoz te la cele mai avanta- 
oase cursuri

Agenția Soc. de Asigurare „Națio
nala" fondată anul 1882. Sediul la 
B ca de Credit Dunărean —Silistra.

Face asigurări de: viață, incendiu 
grindină răspundere civilă etc.

Tarifele cele mai avantajoase- Infor- 
mațiuni la sediu. Durata vieței este 
nesigură. Focul poate distruge avutul, 
Fiți prevăzători, Asigurați-vă deci viața 
și averea la „Naționala", cea mai veche 
societate de asigurare. 2—3

Tip. „PROGRESUL--Silistra


